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一、选择题

1. 数学模型是用来描述一个系统或它的性质的数学形式，某同学在分析某种细菌（每20分钟分裂一次）在营养和空间没有限制的情况下数量变化模型时，采取如下的模型构建程序和实验步骤，你认为建构的模型和对应的操作不合理的一组是（）

A. 观察研究对象，提出问题：细菌每20分钟分裂―次

B. 提出合理假设：资源空间无限时，细菌种群的增长不会受种群密度增加的制约

C. 根据实验数据，用适当的数学形式对事物的性质进行表达：Nn=2n
D. 进一步实验观察，对模型进行检验修正：根据Nn=2n画出数学“J”型曲线图

【答案】D

【解析】

【分析】

建构数学模型的一般步骤是：

①观察研究对象，提出问题。要构建一个数学模型，首先我们要了解问题的实际背景，弄清楚对象的特征。

②提出合理的假设。合理提出假设是数学模型成立的前提条件，假设不同。所建立的数学模型也不相同。

③根据实验数据，用适当的数学形式对事物的性质进行表达。根据所作的假设分析对象的因果关系，利用对象的内在规律和适当的数学工具，构造各个量词的等式关系。

④通过进一步实验或观察等，对模型进行检验或修正。当数学公式这个模型构建出来后，可以进一步求算出不同变量条件下的具体数值，再绘制出坐标曲线图，曲线图可以更直观地反映出种群数量的增长趋势。

【详解】A、建立数学模型的一般步骤是：第一步：观察并提出问题。题干中有某种细菌每20分钟分裂一次，A正确；

B、第二步：提出合理的假设，合理提出假设是数学模型成立的前提条件。题中给出营养和空间没有限制的条件，故可以假设资源空间无限时，细菌种群的增长不会受种群密度增加的影响，B正确；

C、第三步：建构模型。就是根据所作的假设分析对象的因果关系，利用对象的内在规律和适当的数学工具，用适当的数学形式对事物的性质进行表达。该题可以表示为Nn=2n，C正确；

D、第四步：对模型进行检验或修正。需要观察、统计细菌数量，对模型进行检验修正，D错误。

故选D。

2. 图中曲线1、2分别表示不同环境下某野生动物种群数量变化情况。下列相关叙述错误的是（    ）
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A. 欲持续获得该种动物最大捕获量，应将其种群数量数保持在K2水平

B. A点时种群的年龄组成为增长型，AB段种内斗争逐渐加剧

C. 图中阴影部分表示的是在生存斗争中被淘汰的个体数目

D. B点和C点时，该动物种群的出生率约等于死亡率

【答案】A

【解析】

【分析】

图中，曲线1是J型曲线，曲线2是S型曲线。K2处是S型曲线的稳定后的环境容纳量（K值），K3处是S型曲线的大约K/2处，此时种群的增长速率最大。

【详解】A、欲持续获得该种动物最大捕获量，应将其种群数量数保持在K/2处，此时种群的增长速率最大，K2对应的是稳定后的环境容纳量处，A错误；

B、A点时种群数量在增长，种群的出生率大于死亡率，年龄组成为增长型，B正确；

C、曲线1是J型曲线，无生存斗争，曲线2是S型曲线，有生存斗争，因此，阴影部分表示的是在生存斗争中被淘汰的个体数目，C正确；

D、B点和C点时，曲线的斜率为0，表示该动物种群的出生率约等于死亡率，D正确。

故选A。

3. 下列可以称为种群密度的是（    ）

A. 某湖泊一年中鲫鱼新增加的个体数

B. 一个池塘单位体积内的鲢鱼数量

C. 一片森林中单位面积内的乔木数量

D. 池塘中的鲫鱼和水库里的鲫鱼

【答案】B

【解析】

【分析】

在一定的自然区域内，同种生物的全部个体形成种群。种群的特征有种群密度、出生率和死亡率、迁入率和迁出率、年龄组成、性别比例；种群密度是指种群在单位面积或单位体积中的个体数。

【详解】A、种群密度是指种群在单位面积或单位体积中的个体数，某湖泊一年中鲫鱼新增加的个体数不是单位体积中的个体数，A错误；

B、一个池塘单位体积内的鲢鱼数量，可以称为种群密度，B正确；

C、一片森林中单位面积内的乔木不是同一个物种，不属于一个种群，C错误；

D、池塘中的鲫鱼和水库里的鲫鱼，属于不同种群，D错误。

故选B。

4. 下图表示种群特征之间的关系，据图分析不正确的是 （    ）
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A. ①②③④依次为年龄组成、出生率死亡率和迁入率迁出率、种群数量、性别比例

B. 种群密度完全能反映③的变化趋势

C. 研究城市人口的变迁，迁入率和迁出率是不可忽视的

D. 种群数量还受自然气候等因素的影响

【答案】B

【解析】

【分析】

种群的特征包括种群密度、出生率和死亡率、迁入率和迁出率、年龄组成和性别比例。其中，种群密度是种群最基本的数量特征；出生率和死亡率对种群数量起着决定性作用；年龄组成可以预测一个种群数量发展的变化趋势。

【详解】A、据图分析可知，①②③④依次为年龄组成、出生率和死亡率、种群数量、性别比例，A正确；

B、种群密度能反映种群在一定时期的数量，但不能反映③种群数量变化的趋势，B错误；

C、迁入率和迁出率能决定种群密度的大小，故研究城市人口的变迁，迁入率和迁出率是不可忽视的，C正确；

D、在自然界，种群数量还受气候、食物、天敌、传染病等因素的影响，D正确。

故选B。

5. 害虫甲有天敌乙和丙，同时丙是乙的天敌。乙的成虫可攻击甲，且能将卵产入甲体内，乙的卵在甲体内发育成幼虫后，该类甲个体会疯狂地摇摆，从而易被丙发现而被捕食。下列分析错误的是（　　）

A. 乙和丙的种间关系是捕食和竞争

B. 丙捕食疯狂摇摆的甲，这对甲种群的生存是有利的

C. 甲个体疯狂摇摆传递的信息可调节生物的种间关系，有利于维持生态系统的稳定

D. 碳以CO2[image: image3.wmf]的

形式进入甲体内，以含碳有机物的形式进入乙和丙体内

【答案】D

【解析】

【分析】

根据题干信息分析，害虫甲有天敌乙和丙，同时丙是乙的天敌，因此丙和乙之间存在捕食和竞争关系；乙的成虫攻击甲并将卵产入甲体内，卵发育为幼虫后导致甲疯狂摇摆而被丙发现并捕食，据此分析答题。

【详解】A、根据以上分析已知，乙和丙的种间关系是捕食和竞争，A正确；
B、丙捕食疯狂摇摆的甲，使体内有乙幼虫的甲个体死亡，客观上促进了甲种群的发展，有利于甲的生存，B正确；
C、体内有乙幼虫的甲摇摆身体为丙提供了一定的信息，这表明生态系统的信息传递能调节生物的种间关系，有利于维持生态系统的稳定，C正确；
D、甲、乙、丙都是消费者，碳都以含碳有机物的形式进入它们体内，D错误。
故选D。

6. 下列群落演替中，属于初生演替的是（    ）

A. 某地海底火山爆发形成了一个新岛，后来又逐渐长出了很多植物

B. 河流因为堵塞而成为沼泽，上面长出了新的植物

C. 弃耕的农田先长出一年生的杂草，接着又长出多年生的杂草

D. 西双版纳热带雨林遭到严重砍伐后，很快又长出新的植物

【答案】A

【解析】

【分析】

1、初生演替为在从来没有植被或者曾经有过，但被彻底消灭的地方发生的演替，如沙丘、火山岩、冰川泥发生的演替；

2、次生演替是在原有植被不存在，但是土壤条件保留，还保留种子和其他繁殖体的演替，如火灾过后的草原，过量砍伐的森林。

【详解】A、某地海底火山爆发形成了一个新岛，后来又逐渐长出了很多植物，属于初生演替，A正确；

B、河流因为堵塞而成为沼泽，上面长出了新的植物，属于次生演替，B错误；

C、弃耕的农田先长出一年生的杂草，接着又长出多年生的杂草，属于次生演替，C错误；

D、西双版纳热带雨林遭到严重砍伐后，很快又长出新的植物，属于次生演替，D错误。

故选A。

7. 东晋诗人陶渊明在《种豆南山下》诗中写到“种豆南山下，草盛豆苗稀”，体现的种间关系是（    ）

A. 竞争
B. 捕食
C. 寄生
D. 互利共生

【答案】A

【解析】

【分析】

种间关系：

（1）寄生：一种生物寄居于另一种生物的体内或体表，摄取寄主的养分以维持生活。

（2）竞争：两种或两种以上生物相互争夺资源和空间等，使得一种数量增多，另一种生物大量减少或死亡。

（3）互利共生：两种生物共同生活在一起，相互依赖，彼此有利。

（4）捕食：一种生物以另一种生物为食。

【详解】“种豆南山下，草盛豆苗稀”，说的是豆苗与草相互争夺阳光、水分、无机盐和生存的空间等，属于竞争关系，A正确。

故选A。

8. 关于群落的结构，以下理解不正确的是（　　）

A. 海洋中藻类的垂直分层现象与光照有关

B. 动物在群落中的垂直分布与植物的分层密切相关

C. 竹林中的箭竹高低错落有致，其在垂直结构上有分层现象

D. 淡水鱼占据不同的水层，出现的分层现象与各种鱼的食性有关

【答案】C

【解析】

【分析】

群落的结构类型：

	 
	垂直结构
	水平结构

	现象
	分层现象
	镶嵌分布

	决定因素
	植物分层：阳光
动物分层：栖息空间和食物条件
	地形变化、土壤湿度、盐碱度差异、光照强度不同、生物自身生长特点不同以及人与动物的影响


【详解】A、光照强弱决定着海洋中藻类群落垂直分层现象，A正确；
B、动物在群落中的垂直分布与植物的分层密切相关，因为植物为动物提供食物和栖息空间，B正确；
C、竹林中的箭竹属于种群，不是群落，故不属于群落的垂直结构，C错误；
D、淡水鱼的分层与陆地动物的分层的因素是一样的，出现的分层现象与各种鱼的食性有关，D正确。
故选C。

9. 某山区的一些退耕地，随着退耕年限的增长，优势物种由喜阳的一年生或多年生草本逐渐向耐阴的多年生草本转变，有的地段出现灌木林。下列有关叙述正确的是（　　）

A. 灌木丛较高会遮挡草本植物，导致群落对光的利用率降低

B. 群落中优势物种的改变，可作为群落演替的标志之一

C. 群落演替过程中，每个种群数量变化都符合S型曲线

D. 演替过程中，群落的垂直结构发生改变，水平结构不变

【答案】B

【解析】

【分析】

初生演替与次生演替的比较

	类型
	初生演替
	次生演替

	起点
	从来没有被植物覆盖的地面，或原来存在过植被、但被彻底消灭了的地方
	原有植被虽已不存在，但土壤条件基本保留，甚至还保留了植物的种子或其他繁殖体的地方

	基质与环境条件
	无有机质和生命胚种
	有大量有机质和生命胚种

	过程
	裸岩阶段→地衣阶段→苔藓阶段→草本植物阶段→灌木→森林阶段
	杂草阶段→灌木阶段阶段→森林阶段

	时间
	经历的时间长
	经历的时间短

	速度
	缓慢
	较快

	影响因素
	自然因素
	人类活动较为关键

	实例
	裸岩、沙丘和湖底的演替
	弃耕农田上和火灾后的草原上发生的演替


【详解】A、灌木丛和草本植物等形成垂直结构，植物群落对光能的利用率提高，A错误；
B、群落的演替是“优势替代”，群落中优势物种的改变可作为群落演替的标志之一，B正确；
C、群落演替过程中，生物数量逐渐增加，若适应环境，则其种群数量增长变化呈S型增长或维持，不适应变化的种群数量减少甚至被淘汰，C错误；
D、群落演替过程中，生物种类发生改变，导致群落的垂直结构和水平结构均发生变化，D错误。
故选B。

10. 鲸落是指鲸死亡后落入深海形成的生态系统。研究人员在鲸落中发现了大量以鲸尸为食的动物还发现存在能利用硫化氢氧化产生的化学能为能量来源的硫化细菌。近年来全球的鲸落数目正在不断减少。下列有关叙述错误的是（    ）

A. 鲸落形成后仍然存在群落演替现象

B. 鲸落中的硫化细菌属于生产者

C. 鲸落促进海洋上层有机物向中下层运输

D. 流经鲸落的总能量是深海生产者同化的能量

【答案】D

【解析】

【分析】1、群落演替：随着时间的推移，一个群落被另一个群落代替的过程。

2、群落演替的原因：生物群落的演替是群落内部因素（包括种内关系、种间关系等）与外界环境因素综合作用的结果。

3、生态系统的功能包括能量流动、物质循环和信息传递，三者缺一不可；物质循环是生态系统的基础，能量流动是生态系统的动力，信息传递则决定着能量流动和物质循环的方向和状态； 信息传递是双向的，能量流动是单向的，物质循环具有全球性。

【详解】A、鲸落形成后仍然存在群落演替现象，A正确；

B、鲸落中的硫化细菌属于自养型生物，在生态系统中属于生产者，B正确；

C、鲸落促进海洋上层有机物向中下层运输，C正确；

D、流经鲸落的总能量大于深海生产者同化的能量，D错误。

故选D。

11. 助力“美丽乡村”建设，科研人员对南京某地富营养化水体实施生态恢复，先后向水体引入以藻类为食的某些贝类，引种芦苇、香蒲等水生植物，以及放养植食性鱼类等。经过一段时间，水体基本实现了“水清”“景美”“鱼肥”的治理目标。下列相关叙述错误的是（    ）

A. 治理前的水体不能实现自我净化，说明生态系统的自我调节能力有一定限度

B. 引进的芦苇、香蒲在与藻类竞争光照的过程中具有优势，抑制藻类生长繁殖

C. 美丽乡村建设过程中涉及到生物多样性的直接价值和间接价值

D. 放养植食性鱼类可以加快生态系统中的物质和能量循环利用

【答案】D

【解析】

【分析】

生态系统的稳定性

1、含义：生态系统所具有的保持或恢复自身结构和功能相对稳定的能力。

2、原因：生态系统具有一定的自我调节能力。

3、提高生态系统稳定性的措施

（1）控制对生态系统的干扰程度。

（2）实施相应的物质、能量投入，保证生态系统内部结构与功能的协调关系。

【详解】A、治理前的水体不能实现自我净化，说明生态系统的自我调节能力有一定限度，A正确；

B、引种芦苇、香蒲既可吸收水中无机盐，又能遮光抑制藻类生长繁殖，B正确；

C、美丽乡村建设过程中涉及到生物多样性的直接价值和间接价值，C正确；

D、放养植食性鱼类可以使生态系统中的物质和能量更好地流向人类，能量不循环，D错误。

故选D。

12. 下图为某生态系统[image: image4.wmf]的

部分食物网，假设鹰的食物来源中，蛇和野兔分别占1/5、4/5，那么如果青草增加M千克，鹰的体重至少增加多少千克（    ）
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A. M/280
B. M/400
C. 7M/1000
D. 11M/375

【答案】A

【解析】

【分析】

食物链的起点是生产者；能量流动的特点是单向传递、逐级递减，食物链越长，能量流动时损失的能量就越多。

【详解】图中的食物链由2条：青草→昆虫→蛇→鹰；青草→野兔→鹰，鹰的食物来源中，假设蛇和野兔分别占1/5 、4/5，那么如果青草增加M千克，鹰的体重至少增加X千克，“至少”我们按相邻营养级之间能量传递效率按10%来算，那么鹰增重X千克需要青草的能量为：x/5 ÷10%÷10%÷10%+4x/ 5 ÷10%÷10%=M，280X=M．X=M/280 。

故选A。

13. 甜菜夜蛾幼虫啃食玉米叶片后，玉米会释放出吲哚和萜类等物质吸引小茧蜂在甜菜夜蛾幼虫体内产卵寄生。为降低甜菜夜蛾幼虫对玉米产生的危害，人们喷施有机磷农药消灭甜菜夜蛾幼虫，但几年后药效下降。下列叙述错误的是（    ）

A. 玉米释放[image: image6.wmf]的

吲哚、萜类等物质属于化学信息，它们可以调节种间关系

B. 农业生产中，可利用化学信息素防治甜菜夜蛾幼虫，减少农药的使用

C. 有机磷农药诱导相关基因突变，使甜菜夜蛾个体中抗药基因频率增大

D. 为延缓农药药效下降，可以在不同年份交替使用作用机理不同的农药

【答案】C

【解析】

【分析】

1、生态系统的信息传递包括物理信息、化学信息和行为信息。生态系统的信息传递具有重要的作用。生命活动的正常进行，离不开信息传递；生物种群的繁衍，也离不开信息的传递；信息还可以调节生物的种间关系，以维持生态系统的稳定。
2、信息传递在农业生产中的应用：（1）提高农产品和畜产品的产量，如利用模拟的动物信息吸引大量的传粉动物，就可以提高果树的传粉效率和结实率；（2）对有害动物进行控制，如控制动物危害的技术大致有化学防治、生物防治和机械防治等。这些方法各有优点，但人类越来越倾向于利用对人类生存环境无污染的生物防治。生物防治中有些就是利用信息传递作用。例如，利用音响设备发出结群信号来吸引鸟类，使其结群捕食害虫；利用昆虫信息素诱捕或警示有害动物，降低害虫的种群密度。人类还可以利用特殊的化学物质扰乱某些动物的雌雄交配，是有害动物的种群繁殖力下降，从而减少有害动物对农作物的破坏。

【详解】A、吲哚、萜类等物质能传递化学信息，据题判断，这些物质能调节种间关系，A正确；
B、利用化学信息素也能防治害虫，还能减少农药的使用，减少环境污染，B正确；
C、有机磷农药对甜菜夜蛾具有选择作用，另外基因频率是种群范畴的概念，不属于个体范畴，C错误；
D、交替使用不同作用机理的农药，会使种群基因频率向不同方向改变，延缓农药药效下降，D正确。
故选C。

【点睛】本题考查信息传递的种类和应用，意在考查考生对信息传递的理解能力。

14. 加强农业现代化建设，发展中国特色农业生态园。与传统种植农业相比，立体种植（养殖）、桑基鱼塘都有很好的生态和经济效益。下列有关说法正确的是（    ）

A. 蚕粪养鱼使废物得到很好的利用，提高了能量传递效率

B. 要调查鱼塘中某种鱼的密度，可采用标志重捕法和目测估计法

C. 根据作物对光需求不同而进行立体种植，体现了群落的垂直结构

D. 通过大量引进各种新的优良作物来增加农业生态园的丰富度

【答案】C

【解析】

【分析】

1、建立该人工生态系统的目的是实现对能量的多级利用，提高能量的利用率，减少环境污染。

2、种群密度调查方法：标志重捕法和样方法。

3、群落的结构：垂直结构和水平结构。

【详解】A、蚕粪养鱼使废物得到很好的利用，提高了能量的利用率，A错误；

B、调查鱼塘中某种鱼的密度，应采用标志重捕法，B错误；

C、根据作物对光需求不同而进行立体种植，体现了群落的垂直结构，C正确；

D、引进外来物种不慎会导致生态入侵，D错误。

故选C[image: image7.png]


。

15. 下列关于生态系统能量流动的叙述，正确的是（    ）

A. 生态系统中的能量是沿着食物链和食物网流动的

B. 初级消费者越多，次级消费者获得的能量越少

C. 屎壳郎以羊的粪便为食，说明羊同化的能量有部分流入屎壳郎

D. 稳定的生态系统不需要从外界输入能量

【答案】A

【解析】

【分析】

生态系统中的能量流动的特点是：单向流动，逐级递减。由于生物自身的呼吸消耗，以及植物的残枝落叶和动物的骨骼、皮毛等难以被下一个营养级的生物利用，造成了能量在沿着食物链流动的过程中是逐级递减的。一般地说，再输入到下一个营养级的能量中，只有10%～20%的能量能够流入下一个营养级。

【详解】A、生态系统中的能量是沿着食物链和食物网流动的，A正确；

B、初级消费者越多，次级消费者获得的能量越多，B错误；

D、屎壳郎以羊的粪便为食，羊的粪便所含的能量不是羊同化的能量，应该属于羊上一营养级同化的能量，C错误；

D、维持生态系统的稳定必须由人工输入能量或生产者通过光合作用（化能合成作用）从外界输入能量，D错误。

故选A。

二、选择题

16. 下图表示的是四种不同种群中不同年龄的个体所占的比例，其中种群密度可能越来越小的是（    ）
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C. [image: image11.png]
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【答案】AC

【解析】

【分析】

由图示可知，A、C属于衰退型，种群密度可能越来越小；B为增长型，种群密度可能越来越大；D属于稳定型，种群密度可能变化不大．

【详解】A、种群中幼年个体很少，而老年个体很多，这样的种群正处于衰退时期，种群密度会越来越小，A正确；

B、种群中幼年个体很多，老年个体很少，这样的种群正处于发展时期，种群密度会越来越大，B错误；

C、种群中幼年个体数较少，老年个体数较多，出生率小于死亡率，种群密度可能越来越小，C正确；

D、种群中各年龄期的个体数目比例适中，数目接近。这样的种群正处于稳定时期，种群密度在一段时间内会保持稳定，D错误。

故选 AC。

17. 某山地并入自然保护区后，膨喉羚种群密度与种群增长速率的变化如图所示，下列相关叙述不正确的是（    ）
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A. 可釆用标志重捕法来调査本地区膨喉羚的种群密度

B. 膨喉羚种群增长过程中最大环境阻力出现在c点之后

C. b点时膨喉羚种群的年龄组成为增长型，c点时为衰退型

D. 为防止膨喉羚种群数量过多破坏植被，应将其种群密度控制在b点左右

【答案】C

【解析】

【分析】

分析曲线图：图所示为膨喉羚种群增长速率变化规律曲线图，该种群应该是呈S型增长。b点时种群增长速率最大，种群数量是K/2。

【详解】A、膨喉羚体积大，活动能力强、活动范围广，所以可采用标志重捕法来调查本地区膨喉羚的种群密度，A正确；

B、膨喉羚种群增长过程中最大环境阻力出现在c点之后，在种群数量达到K值时，B正确；

C、b点和c点时膨喉羚种群的数量仍在增多，其年龄组成都为增长型，C错误；

D、为防止膨喉羚种群数量过多破坏植被，应将其种群密度控制在b点左右，种群数量控制在K/2，D正确。

故选C。

18. 某学校生物兴趣小组，利用课外时间进行了“土壤中小动物类群丰富度的研究”的探究活动，下列是兴趣小组的同学在研究过程中的一些操作，其中不合理的是（    ）

A. 对于无法知道名称的小动物，直接忽略，不记录下它们的特征

B. 在统计丰富度时，采用了取样器取样法和目测估计法

C. 为调查不同时间土壤小动物的丰富度，分别在白天和晚上取同一地块的土样进行调查

D. 一些有较强活动能力的土壤小动物，采用标志重捕法调查土壤小动物的物种丰富度

【答案】ABD

【解析】

【分析】

1、土壤动物有较强的活动能力且身体微小，不适于用样方法或标志重捕法进行调查。


2、丰富度的统计方法有两种：一是计名计算法；二是目测估计法（按预先确定的多度等级来估计单位面积上个体数量的多少。等级划分表示方法有：非常多、多、较多、较少、少、很少）。

【详解】A、对于无法知道名称的小动物，不可直接忽略，需要记录它们的特征，A错误；

B、在统计丰富度时，通常采用计名计算法和目测估计法，B错误；

C、为调查不同时间土壤小动物的丰富度，可以分别在白天和晚上，取同一地块的土样进行调查，C正确；

D、土壤小动物一般身体微小，不适于用标志重捕法进行调查，D错误。

故选ABD。

19. 下列有关种群与群落[image: image14.wmf]的

叙述，不正确的是（    ）

A. 种群的最基本特征是出生率和死亡率

B. 某森林公园中的全部动、植物组成一个群落

C. 森林中各种动物的垂直分层现象是由光照决定的

D. 人类活动可以改变群落演替的速度和方向

【答案】ABC

【解析】

【分析】

1、一定的自然区域内同种生物的全部个体称为种群。种群的特征包括种群密度、出生率和死亡率、迁入率和迁出率、年龄组成和性别比例。其中，种群密度是种群最基本的数量特征；出生率和死亡率对种群数量起着决定性作用；年龄组成可以预测一个种群数量发展的变化趋势。

2、生活在一定的自然区域内所有生物的总和，称为群落。

3、群落的空间结构包括垂直结构和水平结构。

（1）垂直结构：指群落在垂直方向上的分层现象。植物分层因群落中的生态因子-光的分布不均，由高到低分为乔木层、灌木层、草本层；动物分层主要是因群落的不同层次的食物和微环境不同。

（2）水平结构：指群落中的各个种群在水平状态下的格局或片状分布。影响因素：地形、光照、湿度、人与动物影响等。

【详解】A、种群的最基本特征是种群密度，A错误；

B、某森林公园中的全部动、植物，不包括该公园内的全部生物，不能组成一个群落，B错误；

C、森林中各种动物的垂直分层现象是由食物和栖息场所决定的，C错误；

D、人类活动对群落演替的影响是使群落演替按照不同自然的演替速度和方向进行，D正确。

故选ABC。

20. 以下说法正确的有（    ）

A. 生态系统中正反馈和负反馈相比，负反馈更常见

B. 当生态系统发展到成熟阶段，生物量越大，净生产量越大

C. 生态系统是一个封闭系统

D. 生物地理群落的基本含义和生态系统的概念相同

【答案】AD

【解析】

【分析】

负反馈是反馈信息与原输入的信息起相反作用，使输出信息减弱。反馈调节不仅存在于一些动物激素的调节过程中，也存在于生态系统中，对于生态系统中，它在生物群落、生物群落与无机环境之间都存在。

【详解】A、生态系统的自我调节以负反馈为基础，A正确；

B、当生态系统发展到成熟阶段，生物量越大，生物呼吸量也越大，则净生产量不一定增大，B错误；

C、生态系统是一个开放的系统，C错误；

D、生物地理群落是指在自然界，任何自然的有生物生存的地段总包括植物、动物、微生物土壤、大气(及后二者中的水分)5部分，它们相互作用，组成一个整体，这一含义和生态系统的概念相同，D正确。

故选AD。

三、非选择题

21. 2020年年初爆发的沙漠蝗虫灾害持续数月，席卷了从西非、东非、西亚至南亚的20多个国家，这轮蝗灾的主角沙漠蝗虫被认为是世界上最具破坏性的迁徙性害虫，严重威胁当地的农业生产和人民生计，导致全球性的粮食危机。请回答下列问题：

（1）调查沙漠蝗虫幼体跳蝻密度常用[image: image15.wmf]的

方法是___________。

（2）从种群特征的角度分析，沙漠蝗虫迁徙到新环境后种群密度短期内迅速增加的直接原因是_______；若要预测蝗虫种群数量的变化趋势，需要调查蝗虫种群的________。

（3）群居型成熟的沙漠蝗雄成虫会释放出挥发性化合物苯乙腈，驱避同种其他雄虫，以减少求偶竞争，提高交配效率。上述实例体现了生态系统中信息传递的作用是__________。

（4）沙漠蝗虫入侵会极大地降低生物的___________，为了控制蝗灾，可以创造不利于蝗虫生活的生态条件，例如修筑堤坝、疏浚河道、挖排水沟等方法，这是从根本上降低其种群的_____________。采用化学农药防治和生物防治等防治措施可快速有效地控制蝗灾，和前者相比，生物防治的优势是____________。生物防治可以采取的方法有___________（答出两点即可）。

【答案】    (1). 样方法    (2). 出生率大于死亡率、迁入率大于迁出率    (3). 年龄组成    (4). 有利于种群的繁衍    (5). 多样性    (6). 环境容纳量    (7). 对人类生存环境无污染    (8). 引入该生物的捕食者、寄生者和引入有利于人们的该生物的竞争者

【解析】

【分析】

1.种群密度的调查一般有样方法和标志重捕法。样方法的适用范围：植物和活动能力弱，活动范围小的动物的种群密度的调查，如调查植物种群密度，昆虫卵的密度，蚜虫、跳蝻的密度等。标志重捕法适用范围：活动能力强和范围大的动物，如哺乳类、鸟类、爬行类、两栖类、鱼类和昆虫等动物。

2.虫害防治方法可分为化学防治（采用杀虫剂等化学物质）、物理防治（利用光或射线、建造障壁）、生物防治（利用天敌为主）等。

3.生物防治方法主要包括：利用微生物防治；利用寄生性天敌防治；利用捕食性天敌防治。

生物防治优点：对环境污染小，能有效保护天敌，发挥持续控灾作用，成本低、对人畜安全、害虫不易产生抗性、减少化学农药用量、节约能源。

【详解】（1）调查沙漠蝗虫幼体跳蝻密度常用的方法是样方法，因为跳蝻活动力弱。

（2）从种群特征的角度分析，沙漠蝗虫迁徙到新环境后种群密度短期内迅速增加的直接决定因素是出生率大于死亡率、迁入率大于迁出率；若要预测蝗虫种群数量的变化趋势，需要调查蝗虫种群的年龄组成，因为种群的年龄组成是预测种群数量的重要指标。

（3）群居型成熟的沙漠蝗雄成虫会释放出挥发性化合物苯乙腈，驱避同种其他雄虫，以减少求偶竞争，提高交配效率。该实例说明种群的繁衍离不开生态系统中信息的传递。

（4）沙漠蝗虫入侵会极大地降低生物的多样性，进而可能破坏当地的生态平衡，为了控制蝗灾，可以创造不利于蝗虫生活的生态条件，从而降低蝗虫种群的环境容纳量，如通过修筑堤坝、疏浚河道、挖排水沟等方法，降低其种群的环境容纳量。采用化学农药防治和生物防治等防治措施可快速有效地控制蝗灾，生物防治比化学防治具有明显的优势主要表现在对人类生存环境无污染，能降低生产成本等。生物防治主要采取的方法有引入该生物的捕食者、寄生者和引入有利于人们的该生物的竞争者。

【点睛】熟知种群的特征以及种群特征对种群密度的影响是解答本题的关键，生物防治和化学防治的优点以及生物防治的方法也是本题的考查点，种群数量的变化曲线也是本题的重要考点。

22. 某小组为了研究某混交林的群落结构，选择了若干样地进行调查。其中A、B、C三种乔木的调查结果如表。

	乔木树种
	老年树
	成年树
	幼年树

	
	密度/株hmx-2
	%
	密度/株. hm-2 .
	%
	密度/株-hm~2
	%

	A
	1267
	1 00.00
	0
	0
	0
	0

	B
	50
	31.06
	55
	34.16.
	56
	34.78.

	C
	50
	4. 95
	80
	7. 92
	880
	87.13


回答下列问题：

（1）据表可知：____________种群属于增长型种群。种群的年龄结构是指___________________。

（2）该小组采用的种群密度调查方法是样方法，取样时要做到随机取样，其目的是____________________________________________________。若要调查群落中松鼠种群的密度，则应采用____________________法，理由是______________________________________________。

（3）运用生态护坡技术后，该群落演替类型为__________________演替，与自然条件下群落演替相比，该群落的建立改变了演替的__________________________________________。

（4）小组成员发现群落中的植物和动物都具有垂直结构，引起植物垂直分布的原因是_________________________，引起动物垂直分布的原因是栖息空间和________________。

【答案】    (1). C    (2). 一个种群中各年龄期的个体数目的比例    (3). 保证调查结论可靠，避免主观因素的影响    (4). 标志重捕法    (5). 松鼠活动能力强，活动范围广    (6). 次生    (7). 速度和方向    (8). 光照强度    (9). 食物

【解析】

【分析】

1.种群年龄组成的三种类型是根据各年龄期的个体数目的比例确定的；生殖前期的个体比例最小的（A图）是衰退型，生殖前期的个体比例最大的（C图）是增长型，各年龄阶段的个体数量相差不大（B图）是稳定型。

2.样方法的注意事项：①随机取样；②样方大小适中；③样方数量不易太少；④一般选易辨别的双子叶植物（叶脉一般网状）；⑤常用五点取样法和等距取样法。

3.标记重捕法适用于调查活动能力强，活动范围大的动物。

【详解】（1）表中显示，A中乔木幼年（生殖前期）的个体较少，老年（生殖后期）的个体较多，出生率小于死亡率，属于衰退型，B中各年龄段个体数目比例适中，种群数量将保持相对稳定，属于稳定型，表C幼年（生殖前期）的个体较多，老年（生殖后期）的个体较少，出生率大于死亡率，属于增长型。种群的年龄结构是指一个种群中各年龄期的个体数目的比例。

（2）该小组采用的种群密度调查方法是样方法，为了主观因素的影响，取样时要做到随机取样，其目的是保证调查结论可靠。若要调查群落中松鼠种群的密度，因为松鼠活动能力强，活动范围大则应采用标志重捕法。

（3）运用生态护坡技术，可以使混交林的群落结构不断丰富，这种演替保留了原有的土壤条件等，属于次生演替；人类活动往往会使群落演替按照不同于自然演替的速度和方向进行。

（4）群落的空间结构包括垂直结构和水平结构，其中垂直结构，引起植物垂直分布的原因是光照强度，引起动物垂直分布的原因是栖息空间和食物条件。

【点睛】熟知种群的概念及其特征是解答本题的关键，掌握群落的结构、丰富度、特征以及群落演替的过程是解答本题的另一关键，种群密度的调查方法也是本题的考查点。

23. 某鸟类国家级自然保护区位于长江入海口，是重要的水鸟越冬区，研究团队以四种占优势的水鸟为研究对象，调査并分析了它们的生态位，生态位是指一个物种在群落中的地位或作用，包括所处的空间位置、占用资源情况以及与其他物种的关系等。调査分析结果如下表所示：

	物种
	观察数量
	觅食生境 出现率/%
	鸟胃中主要的食物种类/%

	
	
	生境1
	生境2
	生境3
	小坚果
	颈尖
	草屑
	螺类
	贝壳砂砾
	甲壳类
	其他

	绿翅鸭
	2120
	67
	0
	33
	52．8
	16．7
	0
	12
	13
	0
	5．5

	绿头鸭
	1513
	98
	1
	1
	7&3
	0．8
	0
	7．1
	5．6
	1．1
	7．1

	鹤鹬
	1678
	64
	0
	36
	0
	0
	50．0
	25．0
	25．0
	0
	0

	青脚鹬
	1517
	29
	28
	43
	0
	0
	33．3
	33．3
	0
	33．3
	0．1


注：生境1为低潮盐沼一光滩带；生境2为海三棱薦草带，宽度为400米左右；生境3为海堤内鱼塘一芦苇区，芦苇在植物群落中占优势。请结合材料回答以下问题：

（1）该鸟类国家级自然保护区的建立属于生物多样性保护措施的________________保护。

（2）该自然保护区是休闲、旅游和观鸟的好去处，人类适度干扰不会破坏该生态系统的主要原因是________________。近年来，滩涂的过度围垦将海三棱藨草群落的内带和部分外带都围在了堤坝内。由于没有潮水的影响，海三棱藨草迅速被陆生植物所取代，这一现象称为________。

（3）上世纪九十年代中期，互花米草作为“固沙利器”被引入崇明东滩，用作护岸固堤，但让人始料未及的是，互花米草在东滩疯长。对当地生物产生的不利影响是________________。

（4）请描述绿头鸭的生态位________________。群落中每种生物都占据着相对稳定的生态位，这有利于不同生物充分利用环境资源，是________________协同进化的结果。

【答案】    (1). 就地保护    (2). 生态系统具有自我调节能力    (3). 群落的演替    (4). 生物多样性降低（物种种类减少）    (5). 绿头鸭主要生存在低潮盐沼一光滩带，以小坚果为主要食物，与绿翅鸭、鹤鹬、青脚鹬之间存在竞争关系    (6). 群落中物种之间及生物与无机环境之间

【解析】

【分析】

1、生物多样性的保护可以分为就地保护和易地保护。

2、生态系统具有一定的自我调节能力。

【详解】（1）建立自然保护区属于在当地对该生物进行保护，因此属于就地保护。

（2）该生态系统在人类适度的干扰下还能保持原状，抵抗干扰，说明生态系统具有自我调节能力；结合题意可知，近年来由于过度围垦，使得海三棱藨草迅速被陆生植物所取代，为优势种的替代现象，这一现象称为群落的演替。

（3）互花米草疯长，与当地的原生植物之间竞争阳光和空间等资源，属于外来物种入侵，会使得当地生物的物种种类减少，即生物多样性降低。

（4）结合题干信息可知“生态位是指一个物种在群落中的地位或作用，包括所处的空间位置、占用资源情况以及与其他物种的关系等”，由图表可得，绿头鸭主要生存在低潮盐沼一光滩带，以小坚果为主要食物，与绿翅鸭、鹤鹬、青脚鹬之间存在竞争关系；每一个物种都有其稳定的生态位，这是群落中不同物种之间、生物与无机环境之间协同进化的结果。

【点睛】本题主要考查群落中不同物种的生态位，种间关系及生态系统的稳定性等知识，要求考生识记种群和群落的特征、生态系统的稳定性等相关基础知识，明确外来物种入侵会可能会导致当地生物多样性锐减，与其竞争能力强，天敌少等因素有关。

24. 科学工作者为修复被破坏的生态系统，在某湿地进行了人工引入互花米草的“种青引鸟”生态工程实验。在实验前后分别对该湿地植被类型、昆虫种类数、密度进行调查，结果统计见下表。根据调查结果，分析回答：
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	主要植物类型
	昆虫种类数
	昆虫密度实验前

	
	实验前
	实验后
	实验前
	实验后
	实验前
	实验后

	实验区
	海蓬子
	互花米草
	47
	20
	14只/m2
	2．3只/m2

	对照区
	海蓬子
	海蓬子
	47
	20
	13只/m2
	111只/m2


注：海蓬子和互花米草都生长在潮间带。

（1）生态系统的结构包括________。图中：除图中成分外，该生态系统的成分还应有________。

（2）调查该湿地中互花米草的种群密度应采用________法。该演替类型为________。

（3）a、b、c过程中碳的流动形式________，而碳在无机环境与生物群落中循环的形式是________。碳进入该生态系统的主要途径是________。

（4）若鸟的食物互花米草和植食性昆虫由原来的2：1调整为1：1后，鸟的数量变为原来的________，(传递效率按20%计算)。研究生态系统的能量流动，可以帮助人们合理地调整生态系统中的能量流动关系，使能量________。

（5）互花米草与植食昆虫之间进行的信息传递在生态系统中具有________作用。

【答案】    (1). 生态系统的组成成分和营养结构（食物链和食物网）    (2). 非生物的物质和能量和分解者    (3). 样方法    (4). 次生演替    (5). 含碳有机物    (6). CO2    (7). 光合作用    (8). 7/9    (9). 持续高效地流向对人类最有益的部分    (10). 调节种间关系，维持生态系统的稳定

【解析】

【分析】

1、据图分析，图中存在两条食物链，即互花米草→鸟、互花米草→植食性昆虫→鸟。

2、根据表格分析，与对照组相比，实验后实验区的植物类型增加了互花米草，结果是实验后实验区的昆虫种类没有发生改变，但是昆虫密度大大降低了。

【详解】（1）生态系统的结构包括生态系统的组成成分和营养结构（食物链和食物网）；其中组成成分包括生产者、消费者、分解者和非生物的物质和能量，而图中只有生产者和消费者，还缺少分解者、非生物的物质和能量。

（2）样方法适用于植物和活动能力较弱的动物，故调查该湿地中互花米草的种群密度应采用样方法；由于起始条件不为零，因此该湿地发生的演替类型为次生演替。

（3）图中a、b、c过程发生在生物群落内部，而碳元素在生物群落内部是以含碳有机物的形式流动的；碳在无机环境与生物群落之间以二氧化碳的形式循环；碳进入该生态系统的主要途径是光合作用，此外还有化能合成作用。

（4）如果按照原来食物的2/3来源于互花米草，1/3来源于植食性昆虫，按传递效率20%计算，鸟增重1克需要草2/3÷20%+1/3÷20%÷20%=35/3克；调整为各占1/2，鸟增重1克需要1/2÷20%+1/2÷20%÷20%=15克，则鸟的数量变为原来的35/3÷15=7/9；研究生态系统的能量流动，可以帮助人们合理地调整生态系统中的能量流动关系，使能量持续高效地流向对人类最有益的部分。

（5）花米草与植食昆虫之间进行的信息传递具有调节种间关系，维持生态系统稳定的作用。

【点睛】解答本题的关键是掌握生态系统的结构与功能的相关知识点，了解碳循环的概念并确定碳的流动形式，能够根据图形判断加入互花米草后存在的食物链关系，并能够根据表格分析加入互花米草后导致的实验结果。

25. 某湖泊由于生活污水的大量排放导致水体富营养化，科研人员利用菹草、苦草等沉水植物对其进行生态修复工程。请回答下列相关问题：

(1)少量污水排放到湖泊，一段时间后污水被净化，该过程中起主要作用的生态系统组成成分有__________。

排放少量生活污水后水体并未出现富营养化，而大量排放则水体出现了富营养化，这说明生态系统的自我调节能力是__________的。湖泊水体富营养化后会导致水体中溶解氧的含量__________（填“增加”“不变”或“减少”），这时人工引入植物浮床及菹草、苦草等沉水植物，它们通过与浮游藻类竞争________________，可抑制藻类生长，改善水质。

(2)从物质循环的角度来看，湖泊生态系统中循环的物质是指_______________________________________。菹草、苦草等沉水植物以及上层浮游藻类在湖泊中的分布体现了群落的空间结构具有明显的_____________现象。

(3)科研人员用菹草、苦草两种沉水植物在该湖泊不同处理区域进行实验，并检测水体中的总氮（TN）、总磷（TP）含量，实验结果如下图所示。
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该实验结果说明：①__________________________________________________________________________；②______________________________________________________________________________。

【答案】    (1). 生产者和分解者    (2). 有限    (3). 减少    (4). 阳光和无机盐等    (5). 组成生物体的化学元素（或C、H、O、N、P、S等）    (6). （垂直）分层    (7). ①种植菹草和苦草均能有效降低水体中的总氮和总磷    (8). ②菹草能更有效降低总氮，苦草能更有效降低

【解析】

【分析】

1、生态系统的结构包括生态系统的组成成分和营养结构，组成成分又包括非生物的物质和能量，生产者、消费者和分解者，营养结构就是指食物链和食物网；生态系统的功能包括物质循环、能量流动和信息传递。
2、根据题干信息和图形分析，该实验的自变量是沉水植物的种类，因变量是水体中的总氮（TN）、总磷（TP）含量，与无草处理的对照组相比，两种沉水植物处理后总氮（TN）、总磷（TP）含量都下降了。

【详解】（1）在生态系统的组成成分中，对污水净化起主要作用的是生产者和分解者；排放少量生活污水后水体并未出现富营养化，而大量排放则水体出现了富营养化，说明生态系统的自我调节能力是有限的；水体富营养化，会导致水体中溶解氧的含量减少；人工引入植物浮床及菹草、苦草等沉水植物，这些植物都属于生产者，会与浮游藻类竞争阳光和无机盐等，进而抑制藻类的疯长。

（2）生态系统的物质循环指的是组成生物体的化学元素（C、H、O、N、P、S等）的循环；根据题意分析，沉水植物在下层，浮游藻类在上层，这种分层分布说明了群落在垂直结构上具有分层现象。

（3）由实验结果可知，与无草处理相比，种植菹草和苦草水体中的总氮和总磷含量均下降，但菹草能更有效降低总氮，苦草能更有效降低总磷。

【点睛】解答本题的关键是掌握生态系统的结构与功能的相关知识点，了解水体富营养化发生的原因，能够根据图形找出实验的自变量和因变量，结合实验数据得出相关的实验结论。
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